

Навстречу 85-летию города Сланцы

В апреле наш город будет отмечать 85-летний юбилей со дня своего основания, а 9 мая отметит ещё одну важную для всей страны дату – 70-летие победы в Великой Отечественной войне. В связи с этим заведующая отделом краеведения и редкой книги Сланцевской центральной городской библиотеки Т.А.Павлова провела встречу, которая была посвящена годам войны на территории Сланцевского района, появившимся воинским захоронениям, в том числе и памятнику в Зелёной роще.

Тамара Арнольдовна рассказала о том, что с момента начала войны сланцевским райвоенкоматом была проведена мобилизация в действующую армию жителей поселка Сланцы и района (ок. 1000 человек из числа местных жителей ушли в действующую армию). С 7 июля началась эвакуация женщин, детей, материальных ценностей. 12 июля был создан отряд народного ополчения из рабочих, служащих, жителей поселка. 13 июля начались бои за Гдов, в Сланцах в это время формируются отряды. Отряд сланцевских ополченцев встретился в бою с немцами у д.Чернёво. Под натиском противника ополченцы отступили в сторону Нарвы. 13 июля у д.Лосева Гора с превосходящими силами противника сражался батальон 546-го полка 191-й стрелковой дивизии. 16 июля в Сланцевском райкоме состоялось заседание бюро, на котором было принято решение отправить в тыл последний эшелон с женщинами и детьми, сформировать три партизанских отряда под командованием К.С.Климчука, С.Н.Пирогова, В.М.Прохорова. Личному составу отрядов было дано распоряжение отправляться в лес на запасные партизанские базы. В тот же день был закрыт райком комсомла. Все действующие предприятия выведены из строя, демонтированы стволы шахт, ликвидированы клетки, разобраны моторы. Шахта им.Кирова была затоплена.

В ночь на 17 июля мирное население пряталось в ближайших лесах, в подвалах зданий и т.д. Поздно вечером фашисты бомбили предприятия мелкими зажигательными бомбами. 17 июля в поселок вошли немецкие войска. Начался период оккупации, который продолжался до 2 февраля 1944 года, когда Сланцевский район был освобожден партизанами и частями Красной армии. Освобожденный поселок представлял собой сплошные руины – при отступлении немецкими войсками были разрушены все предприятия, учреждения, жилые дома. На территории района многие деревни были сожжены оккупантами полностью или частично. Сразу после освобождения начали подсчитывать нанесенный врагом урон. По итогам работы комиссии был составлен акт от 5 мая 1944 года, из которого мы можем представить, как жили люди на территории занятой врагом. Тамара Арнольдовна показала собранные архивные фотографии разрушенных зданий и шахт.

С началом оккупации немецкие власти установили для населения новые порядки. Власть осуществлялась через районное управление, районную коммандатуру, находившуюся в Сланцах, в лице ее команданта (майор Мюнценберг). В состав Сланцевского райуправления входили Савинцовская, Покосовогорская, Пелевская волости, а также Большепольская волость с волостным управлением в Большие Поля, и волостное управление поселков Сланцы, Рудник №1 и Рудник

№2. На население были наложены непосильные поборы – денежные, а также по заготовкам сельхозпродукции. За невыполнение поставок, неподчинение немецким властям следовали жестокие наказания

жи, мародерство, притеснения. По приказу немецкого военного командования командант майор Мюнценберг организовал насильственный угон и отправку в Германию мирных граждан Сланцевского района. Проводилось с ополчением и одеждой. С первых дней пребывания в районе фашистов начался террор. В отношении мирного населения практиковались грабе-

ленной Роще, отмеченное после войны памятником, построенным в 1989 году. На нём есть фамилии тех, кто захоронен на этом месте: Шура Михайлова, Анатолий Ерилов, Лида Журавлева и другие жители деревни Вязище. Они были комсомольцами – членами Всесоюзного коммунистического союза молодежи. Быть коммунистом или

ваны Шура Михайлова и ее родители, другие ребята из подпольной группы – Анатолий Ерилов, Антонина Журавлева, Лида Журавлева, Яков Павлов, а также мать Лиды и Антонины Журавлевы. В июле 1942 года они были казнены. В июле 1942 года по доносу изменника после 5-дневных пыток за связь с партизанами немецкие каратели расстреляли 14 жителей деревни Рыжиково. Жертвами карателей стали и другие жители деревень.

Место массовых казней после войны было надолго забыто. Там была воздвигнута эстрада, играл духовой оркестр, молодежь танцевала, веселилась. Прошли 50-е, 60-е, 70-е годы. И только по инициативе врача, краеведа Ф.А.Чурина, который обратился через газету «Знамя труда» с призывом увековечить память погибших в годы войны, дело сдвинулось. В 1988 году началось строительство памятника в Зелёной Роще. Интересно и познавательно об этом рассказал главный редактор СОО «Редакция газеты «Знамя труда» А.В.Александров, который в те годы был Первым секретарём Горкома комсомла города Сланцы. Он сказал, что комсомол внёс самый большой вклад в строительство памятника.

«Перед этой встречей я просмотрел свои архивы, текст и выяснил, что комсомольцы на строительстве памятника работали с большим энтузиазмом. Помню, как помогал директор КСД «Стройдеталь» В.П.Шушкин. По его распоряжению была доставлена в Зелёную Рощу армянская крошка, которая пошла на подсыпку у самого памятника и дорожки к нему. Секретарь комитета ВЛКСМ шахты «Ленинградская» тех лет Константин Зеведский, с которым я переписывался, вспомнил, что кирочнику Кляду тоже дали комсомольцы, – рассказал Алексей Васильевич – Наверное, много может об этой стройке вспомнить и Игорь Гостев. Он тогда был вторым

Они защищали свой родной край



вплот до расстрела. На территории района уже в июле 1941 года начали действовать партизанские отряды и разведывательно-диверсионный отряд под командованием В.Знаменского.

В 1943 году на территории Сланцевского района была

водились аресты, пытки, казни. С особой жестокостью расправлялись с теми, кого подозревали в связях с партизанами. За 30 месяцев оккупации Сланцевского района гитлеровцы расстреляли, повесили, сожгли и закопали живыми 228 человек мирных советских граждан. По

такой группой руководила Шура Михайлова. В эту группу входили Анатолий Ерилов, Лида Журавлева, Сальма Солк, Сальма Мяз и другие. Группа помогала партизанам из отряда Н.С.Пирогова. В августе 1941 года в д.Глазова Гора немцы решили устроить облаву на партизан, ребята узнали об этом и смогли предупредить партизан. В другой раз Сальма и Толя Ериловы узнали, что немцы повезут хлеб с мельницы, партизаны устроили засаду и отобрали хлеб у врага. В ноябре 1941 года отряд Пирогова понес большие потери, погиб и сам командир. Новый командир Петр Андронов рас-

Мемориал в Зелёной Роще – памятный знак на месте казни мирных жителей в годы Великой Отечественной войны. Он находится на Комсомольском шоссе в озонной роще. Мемориальный знак установлен в память жертв немецко-фашистского оккупационного режима на месте массовых казней в период 1941-1944 гг. На плитах памятника высечены имена 99 человек из числа казненных на территории Сланцевского района за помощь партизанам, подпольную деятельность, сопротивление оккупантам. За тридцать месяцев оккупации захвачники расстреляли, повесили, сожгли и замучили 228 мирных граждан, из них сожжено 25.

Строительство памятника начато в 1987г., в его возведении участвовали комсомольцы города. Торжественное открытие состоялось 9 мая 1989 года. Стела треугольной формы высотой 3,7 метра. На центральной доске надписи: «Советским патриотам, казненным немецко-фашистскими захватчиками за связь с партизанами в 1941 – 1944гг.»

сформирована 9 партизанская бригада, штаб которой находился в Леонтьевском (это рядом с д. Новоселье). Осенью 1943 года в районе начались массированные действия партизан против оккупантов. 17 декабря 1943 года части 9-й партизанской бригады разгромили крупный фашистский гарнизон в поселке 2-го рудника у ст. Рудничная, захватили склады продовольствия и боеприпасов, пленных. Фашистское командование бросило на 9-ю бригаду партизан крупные карательные части, но оккупанты понесли крупные потери и отступили к Сланцам и Чернёву. В январе 1944г. начал наступление войска Ленинградского фронта. Партизанское движение набирало силу. 31 января 9-я бригада повела наступление на поселок Сланцы, окружив его с трех сторон. Утром 1 февраля группа под командованием А.Е.Стрельникова выступила из д.Сижно. Немцы не приняв боя и беспорядочно бежали. А на следующий

неполным данным в самом поселке Сланцы расстреляно было 61 человек. В октябре 1941г. в железнодорожном карьеру у станции Сланцы немцы расстреляли 70-летнего Маркианова за то, что он продавал советские папиросы «Звезда». 15 мая 1943 года были расстреляны 15 человек рабочих завода Сланцы из-за истощенного состояния и болезней, личности их не установлены. В ноябре 1943 г. под предлогом попытки к бегству с завода было публично расстреляно 20 человек. В том же месяце в железнодорожном карьере было расстреляно 13 русских военнопленных за то, что из-за истощения и болезни они не могли работать. Происходили казни и в деревнях Лучнах, Малых Полях, Подино. В доме №5 по Почтовому переулку обосновалась немецкая коммандатура, где допрашивали и пытали патриотов. Казни производились на территории поселка. Одним из мест казни мирных жителей было место в Зе-



сказал ребятам об этой ситуации и попросил помощи – нужно было подобрать надежных людей для пополнения отряда, а также помочь вылечить раненых. Весной 1942 года для подполья настали тяжелые дни. Немцы усилили репрессии, нашелся предатель. Были аресто-

секретарём ГК ВЛКСМ и вплотную занимался этим объектом». Своими воспоминаниями поделился и краевед А.Г.Прыгунов. Встреча получилась достаточно познавательная, особенно для молодого поколения, которое тоже присутствовало на ней.

Материалы подготовила Валентина ГОРДЕЕВА.